
Ratsprotokoll vom 17.06.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungssaal, Fakultät Elektrotechnik, Schinkelstr. 2, 52062 Aachen,
19:00 Uhr

Redeleitung Jakob Lenke

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram A (19:15) Sophie Schüttpelz A

Simon Boecking A Richard Wacker A

Clara Feng A Yannick Feil A

Hilka Hackling E Lorenz Michael A

Jonah Theis ⅓ Henning Konermann A

Bastian Lindemann A Michelle Heinsch A

Jannik Kuch A Luka Stausberg A

Benedikt Koß A Mohammad
Taherkhani

A

Florian Wiesenberger E Sven Gedamke A

Jakob Lenke A Vivien Hou A

Zilvan Mondry A Kafüs:

Umut Özdemir A Fritz Stracke E

Emilie Maerschalck E Lina Willms A

Gäste Joshi, Justus, Tom, Theodor

Protokoll Sven

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 03.06.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Jakob

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

16 0 2

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung genehmigt

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Dienstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre kocht FSET

Donnerstags,
ungerade KW

18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

jeder 3.
Donnerstag (ab
KW18)

20:00 Lions Orga/UniCup AG zoom

Einzeltermine

18.06. 19:00 KeXe Zahn 7

20.06. Spieleabend (mit FH)



10.06.-21.06. Hochschulwahlen Online

22.06 AG Schollen ELAB

25.06 ÖkoSTROM NOX

26.06. 14:00 - 15:00 Probevortrag Weihan Li Rogowski-Gebäude Ro108

27.06. 18:00 FS Bau Baustrom-Planungstreffen

29.06. Augustinerbachfest

03.07. 14:00 - 15:00 Lehrvortrag IAEW, Seminarraum 104

19.07. Firmenkontaktmesse Informatikzentrum

19.07. Fakultätsfußballturnier DJK Westwacht

25.11. t.b.a. Oettinger
Brauereibesichtigung

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena

TOP3 - Gremienangelegenheiten

Studienbeirat [Lina, Jakob, Tomy]
Wir haben uns mit Achim und Martina (aus der Fakultät) getroffen, um über die Umstrukturierung
der Masterstudiengänge zu sprechen. Dafür haben wir auch einen zweiten Vorschlag entwickelt.

Es gab eigentlich keine Anmerkungen bezüglich der vorgestellten Ideen. Was zu klären ist, ist
der Zeitplan, wann man die neuen POs einführen möchte.
Tendenz Mitte/Ende nächsten Jahres

Rückfragen:
- Warum nicht dieses Jahr?

- RWTH online geht nicht
- Stimmung gegen “überhasten”

Lehr- und Probevorträge [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Wer kann zu den Vorträge gehen?

- Weihan Li: 26.06. 14 bis 15 Uhr (ISEA)
- Clara kommt vorbei
- Sophie

- Lehrvortrag zur Erteilung eines Lehrauftrags: 03.07. 14 bis 15 Uhr
- Sophie



TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

AG Lehre [Lehre-Mensch]
- Kamingespräch mit Leterme ist angesetzt
- Notion Testphase (nur für Wissenstransfer und Orga) bis morgen
- Brainstorming zur Umwandlung vom CIP-Pool zum ETI Lernraum

Projekt wird unter dem Namen “SkyTemp” geführt. Morgen gehts um die Konkretisierung
und das weitere Vorgehen beim Lernraum

- AG Lehre besitzt auch Miro Lizenzen (gabs kostenlos auf Anfrage)
- Im Lehre Protokoll ist ein Abkürzungsverzeichnis im Aufbau

Themen mit Leterme
- Kennenlernen
- Vorstellungen für seine Zukunft in Lehre in Fakultät?

ESAG [Celina]
Die ersten Mails an Fakultät und Fachstudienberatung mit Save the Date sind raus.
Tutor*innenanmeldung ist offen.

Hat jemand Lust Kontakt zu 1.1 und BauIngs aufzunehmen bezüglich Ersti-Bändchen
Rabattaktion?

Motto
Wir haben eine Vorauswahl an Mottos getroffen:
Interner Favorit ist geteiltes Leit ist halbes Leit.

Meinungsbild Welches Motto wollen wir haben?

Antragsteller:in Celina

Abstimmung Geteiltes Leid, ist halbes
Leit. (Mit Bild von
parallel/reihen
Schaltung)

Ich studier’ eh
Technik
(gabs ~2016
schonmal)

Endlich was mit
Potenzial (mit Pfeil
auf die Person)

16 5 6

Ergebnis Der Rat und Gäste sind für Vorschlag 1



Finanzen [Lina, Emilie]
Finanzplan steht. Danke an Emilie und Celina für die Hilfe!

Es wird Alternative zum Reisebus geprüft

Antragsbeschreibung Wollen wir den Finanzplan so beschließen?

Antragsteller:in Lina

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 0

Ergebnis Der Finanzplan ist angenommen

Testgrillen [Jonah, Philipp]
Diese Woche endlich, Donnerstag gibts lecker Gegrilltes, bitte kurz abstimmen wie viele kommen
;)
~11 Menschen aus dem Rat

ELAB-Basteln [Lina]
Basteln am Samstag den 22.06. im ELAB (Schollen usw.)

Veranstaltungen

Ökostrom [Jonah, Felix]
Meldet euch als Helfer an.
Oder holt euch eine Karte.

🥳

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

aVV [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Die aVV war mit 75 anwesenden Mitgliedern erfolgreich. Die Versammlung ging sehr kurz (evtl.
zu kurz).
Die Anträge für die Erstiwoche und den Unicup sind damit aber beschlossen.



Feedback: Anschließende Runde im Innenhof mit Studis war sehr nice!

BuFaTa (in Nürnberg)
https://www.youtube.com/watch?v=GixB81oJTak

https://www.youtube.com/watch?v=GixB81oJTak




AK 1 Logo Design [Jonah, Basti]
Es stellte sich heraus, dass wir vorbildlich sind, mit wiedererkennbarer Designsprache und
kontrastreichem Logo, dass uns designlich an die Uni bindet, aber unterschiedlich genug ist, um
uns abzugrenzen. Viele Fsen haben alte Designs oder gar kein wirkliches Design, über welches
man sich identifizieren könnte.
Aber hier ein paar Stichpunkte zu Designs von Logos bzw Insta-post Designs:

- Kontrastreich arbeiten, um Leserlichkeit zu garantieren
- Dunkle Bilder(Hintergrund) gut für Kontrast geeignet

- Filter auf bestimmte Teile im Post anwenden (blur, rauschen, etc) wirkt oft professionell
(siehe Posts von Kielern)

- KI zur Generierung von Thematischen Bildern
- Design sollte in gewisser Weise einheitlich bleiben

- Manchmal Einheitlichkeit Wissentlich brechen, um Dinge hervor zu heben
- Fokus auf wichtigen infos im Post lenken

(Jonah hat ein Neues Logo für die Rostocker erstellt, mal schauen wie das weiterverläuft)

Auch die kurze Frage in die Runde, wo kommen unsere Vorlagen/ unser Design her? Props an
die Leute die das erstellt haben

Rekrutierung [Richie]
Rekrutierung läuft bei uns besser als bei den anderen.

Hochschulpolitik [Michelle, Yannick]
In diesen AKs geht es hauptsächlich um die Vorbereitung von Stellungnahmen zu aktuellen
politischen Themen rund ums Studium. Der erste AK wurde in 2 Gruppen aufgeteilt. Yannicks hat
in seiner Gruppe unsere BAföG-Stellungnahme vorgestellt und dafür viel Lob erhalten. Des
Weiteren wurden Stellungnahmen von anderen BuFaTas angeschaut und eigene Texte zu den
Themen BAföG, Studierendenwerke, und Lernräumen vorbereitet. Es gab insgesamt zwei
weitere (plus 1 Spontaner) AKs, in denen diese Texte weiter ausgearbeitet und diskutiert wurden.
Michelle hat mit anderen Leuten über Qualitätsverbesserung (wie bspw durch Didaktikkurse für
Profs o.Ä.) gesprochen. Unter anderem kam die Frage auf, wie wir Leute dazu bringen, Tutorien
zu halten und waren sehr begeistert von der Idee, dafür CP zu bekommen.

Fachschaftsfinanzen [Jakob]
Dieser AK war ein recht entspannter Austausch-AK. Interessantes ist, dass wir es sehr
komfortabel haben mit einem eigenen Unterkonto (und nicht wie manche anderen FSen für jede
Ausgabe den AStA anbetteln müssen). Wir haben jedoch (leider) stärkere Regularien, da wir eine
Körperschaft des öffentlichen Rechts sind, und kein Verein wie einige andere Fachschaften.
Außerdem sind wir vergleichsweise recht wohlhabend und bekommen deutschlandweit mit die
meisten Erstsemestermittel.
Weitere Diskussion war die Digitalisierung der Finanzen; Stuttgart und Ilmenau haben digitale
Systeme für Kassenanweisungen und Buchführung, diese wurden kurz vorgestellt.

How-to-Wiki [Sven]



Hier ist nicht viel passiert. Es wurde nur eine kurze Einführung in das BuFaTa Wiki gegeben und
die verschiedenen Möglichkeiten es zu bearbeiten.

AK2 Regelstudienzeit & Studierbarkeit [Richie, Yannick]
Hier wurde gesammelt, wie die Studierbarkeit in Regelstudienzeit an den verschiedenen
Hochschulen ausfällt. Fazit: Quasi überall ist der Durchschnitt weit über der Regelstudienzeit. Es
gibt verschiedene Maßnahmen der Unis, eine maximale Studiendauer zu erzwingen, z.B.
automatische Anmeldung von Prüfungen oder Abschlussarbeiten. Außerdem wurden
verschiedene Faktoren identifiziert, die die individuelle Studiendauer erhöhen, wie z.B. schlecht
abgestimmte Prüfungstermine, (künstlich) hohe Durchfallquoten, etc. Schließlich wurde noch
kurz über die Auswirkungen einer längeren Studiendauer gesprochen (Finanzierung, Wohnheim,
Visum)

Öffentlichkeitsarbeit [Jakob, Sven]
Dieser AK hat sich anfangs um Merch gedreht, obwohl das eigene AKs waren…?
Wir haben übrigens ein sehr starkes Stickergame.
Später ging es Richtung Kommunikationskanälen und die Erreichbarkeit von Studis. Nach
Anregung von uns, wie man Studis besser erreicht, kam der Vorschlag häufiger in großen
Veranstaltungen direkt Werbung zu machen. Viele Fachschaften haben auch ein Instagram, wo
regelmäßiger als bei uns Updates und sonstige Sachen gepostet werden (vlogs o.Ä.). Die
TU-Graz hat einfach nen bezahlten HiWi in der Fakultät, der sich auch um Fachschafts-ÖA
kümmert…
Ein großes Problem bei vielen Fachschaften ist der Wissenstransfer von verschiedenen
Generationen, ein Lösungsansatz hierzu war das Anlegen eines Wikis o.Ä. wie z.B. Notion.

Awareness [Michelle]
Es war hauptsächlich ein Austausch an welcher Uni die Awareness Konzepte wie aussehen.
Manche Unis sind sehr weit, manche Unis wissen gar nicht, dass das überhaupt ein Ding ist.
Aber allgemein kann man wohl sagen, wir sind ziemlich weit hinten dran…
Außerdem wurde noch über konkretere Dinge gesprochen wie z.B. welche Dinge in Safer
Spaces/Ruheräumen gebraucht werden können, wie man in unterschiedlichen Situationen
reagieren könnte, wie man dafür Sorgen kann das Awareness Teams ernst genommen werden
und ähnliches.

Ak3 Sponsoring [Basti, Jonah, Jakob]
Obligatorische Rüstungs-Sponsoring Diskussion

Es gibt eine Liste an Firmen, die „gerne“ Fachschaften sponsoren

Die meisten FS haben einen Verein, der Gelder entgegennehmen darf, wir sind anders als die
meisten anderen FS da wir ja KdöR sind und dürfen Geld nehmen (aber wir haben neuerdings
auch nen Verein)

Werbung auf FS Kleidung gibt es öfter (gegen Dienstleistung oder Material)



(regionales) Bier Sponsoring ist möglich!

Bei uns gäbe es hier viel Potential

Dieser Beitrag wurde Ihnen Präsentiert von [was witziges eintragen]

Studierendenwerke [Michelle, Yannick]
Eigentlich wurde hier nur erzählt, welche STWs welche Dienstleistungen anbieten

ESA [Richie, Sven]
Ein Austausch AK. Wir haben eine Ziemlich gute Einführungswoche ohne seltsame Rituale. Es
wurde sich auch darüber ausgetauscht was für coole events während den Ersti-Wochen
veranstaltet werden hier stehen wir auch ziemlich gut da. Außerdem haben wir eine ganze
Woche und nicht nur einen Tag oder nur während auch gleichzeitig die Vorkurse sind.
Finanziell bekommen wir pro Studi gerechnet tatsächlich nicht das meiste Geld wir sind aber
vorne mit dabei.
Es gibt viele coole und auch illegale Ideen was man so in der Erstiwoche so machen kann.
Kaiserslautern haben echt viele coole Goodies im Beutel die wir versuchen auch zu bekommen.
Mal schauen ob die Unternehmen von unseren Studizahlen abgeschreckt werden.

AK 4 Höhere Gremien [Yannick]
Hier wurde sich über die Struktur der akademischen und studentischen Selbstverwaltung
ausgetauscht. Es wurden viele Organigramme gezeigt. Wir sollten für uns / die RWTH auch mal
so etwas erstellen, glaube das würde insbesondere den neuen Ratis viel helfen.

Interne Fachschaftsstrukturen [Jakob, Sven]
Hier haben wir uns über die verschiedenen internen Fachschaftsstrukturen ausgetauscht. (Gab
aber auch ganz wilde Strukturen). Was uns hierbei besonders aufgefallen ist, ist dass wir intern
recht wenig Struktur haben und wenig hierarchische Folgen haben. Die allermeisten (eigentlich
alle anderen…?) Fachschaften haben einen Vorsitz. Zu unserer Struktur wurden pro und contra
Punkte diskutiert… Hat sich kein eindeutiges Ergebnis herausgestellt.

AK5 Merch [Jonah]
Fachschaften nutzen Merch, um die Fachschaft unter Studis bekannt zu machen und ihre
Kassen aufzufüllen.
Kiel bietet verschiedene Kollektionen ihres Merches an👀👉👈
Außerdem gehen manche Fachschaften hin und finanzieren teilweise den Merch für
Fachschaftsaktive, um als Einheit auftreten zu können.(->“Uniform”)
Sticker auf all-time high an Beliebtheit. Idee für “Panini”- Sticker Sammelheft



How To Stellungnahme [Yannick]
Irgendwie bin ich diese BuFaTa voll in die Stellungnahme-Schiene geraten. Hier wurde kurz über
den auf der BuFaTa in Dortmund erstellten Leitfaden zum Erstellen einer Stellungnahme
gesprochen.

AK6 Spontan-AKs

Leadership in Fachschaften [Jonah und Michelle]
Erstmal Austausch wie in den unterschiedlichen Fachschaften die Hierarchien aussehen und
anschließend Besprechung wie man mit unterschiedlichen Konfliktsituationen umgehen kann.

Mental Health [Jakob, Basti, Sven]
Ein bisschen ging es darum, dass die Fachschaft potentiell ein niederschwelliger
Ansprechpartner für mentale Probleme ist. Vor allem an Hochschulen, an denen die FS räumlich
und generell nah am Alltag der Studis ist (KIT und FH Dortmund recht aktiv berichtet: ) wird vor
allem in der Erstiwoche aber auch zwischendurch verkündet, dass es in der FS dafür
Ansprechpartner gibt, die schneller als normal psychologische Betreuung vermitteln können.
Wie ist die psychologische Beratung von der RWTH?- Wir hängen bisher ja nicht mit drin.
Außerdem gibt es an manchen Hochschulen Kummerkästen an den FS intern, aber auch für
Studis (anonym?) Probleme geklärt werden (für uns evl. auch hilfreich).
Mögliche Probleme bei uns:
Wir sind nicht so präsent im Leben der meisten Studis, nicht auf den Laufwegen der Studis, wie
funktioniert das mit unserem Image?

-Kummerkasten? Wurde an die Fakultät übergeben, ist aber bisher nichts passiert…

BuFaTa 98 or 100 [Basti]
Zur Überlegung stand, ob wir einer der nächsten übernächsten BuFaTas hosten.

- Es braucht ein Team, welches die BuFaTa plant!

—> Hosten wir eine der nächsten BuFaTas?

Feedback:
- Stellungnahmen ET-Spezifischer machen, wie Gestaltungen zur Studiengangsgestaltung

in ET-Fächern.. / strategischer vorgehen



Awareness [Michelle]

Fall von der 1/1
Wie vor 3 Wochen angekündigt, habe ich versucht, mich mit den 1.1ern zusammenzusetzen, das
kam bisher nicht zustande. Aber es gab am 11.06 wohl nochmal Besprechungen, auf denen auch
weitere Konsequenzen für diese Person beschlossen wurden.
Er bekam eine Rüge und ist somit dann wohl sehr einfach zu exmatrikulieren und erhält auch
eine Sperre von 2 Jahren.

Außerdem hat am Samstag ein Gespräch zwischen 1.1, Bios, GSK (Gleichstellungskommission)
und uns stattgefunden.
Wir haben rekapituliert, was bisher geschah, damit alle auf demselben Stand sind.
Fragen für die GSK wurden gesammelt und besprochen, wie und ob die Fachschaften weiter
vorgehen. 1/1er meinten wir können sehr gerne noch was dazu posten um mehr Awareness zu
schaffen und vielleicht auch manche Studierenden zu beruhigen. Ob es sinnvoll ist, sie zu
verlinken, waren sie sich allerdings unsicher, da ihre Website etc. auch nicht mehr auf aktuellem
Stand sind.
Erster Entwurf für nen Website-Text folgt morgen/übermorgen. Dann gerne Feedback geben,
sonst geht der so online.

Außerdem: Über die Verwarnung ist man sich jetzt im Nachhinein doch nicht so sicher, da die
Hochschule schlecht kommuniziert. Wird aber im GSK nachgefragt und falls nicht passiert,
nochmal darauf gepocht, dass diese kommen muss. Aber was feststeht ist, dass er bis Ende des
Semesters Hausverbot hat.

Was soll erreicht werden?
- Exmatrikulation und längerfristige Maßnahmen gegen ihn

- Rechtlich fraglich
- Als Fachschaft Aufmerksamkeit des Problems

- Keine direkte Nennung der Person; keine Bühne geben; keine Panikmache (ist
keine konkrete Gefahr)

- Psychologische Beratung ist involviert beim Helfen von Betroffenen

Augustinerbachfest
Wir brauchen leider immer noch Awareness HelferInnen für das ABF. Am Donnerstag um 17
Uhr ist eine Schulung / kleiner Workshop. Ihr dürft gerne auch dazu kommen wenn ihr euch noch
nicht sicher seid oder nicht so wirklich traut. Nur weil ihr Anwesend seid, seid ihr nicht fest im
Schichtplan
Gerade vielleicht auch für die neuen sehr interessant.



Augustinerbachfest [Yannick, Michelle]
Update: Planungen sind (im Prinzip) abgeschlossen, gibt noch 2 Treffen, sind ~20.000€
Ausgaben geplant.
und: Bier wächst nicht auf Bäumen…

Fragen:
- Gibts Fachschafts-Polos?

- Fürs ABF leider nicht, da nicht genug Polos, und wir sind nicht alleiniger
Veranstalter

- wenn nur wir Polos tragen sind wir uneinheitlich
- was ist mit Altfachschaftler-shirts?
- und bei der Baustrom sind die Bauings auch in Bauing-Sachen

TOP6 - Externe Kommunikation

Auslaufende Prüfungsordnung (BScETITTI) [Tomy, i.A.
Lehre-Mensch]
Das ZPA hat einem Studi eine falsche Auskunft erteilt.
Die Prüfungen in der auslaufenden PO werden im WS24/25 letztmalig angeboten. Im SS25 ist
nur noch eine Anmeldung zur Bachelorarbeit möglich.
Auf dem nächsten PA wird besprochen, dass Härtefallanträge, welche zum Abschluss führen,
genehmigt werden sollen. Die Fakultät prüft, wie RWTHOnline ab SS25 überhaupt dann aussieht
(also ob die Anmeldungen sichtbar sind).

Rückfragen?
- Wie viele sind direkt betroffen?

- 1 Person von der wir wissen, evtl. (oder auch wahrscheinlich) mehr
- Wie viele sind noch in der alten PO?

- gerade unbekannt
- Informationen auf der Fakultätsseite sind sehr schlecht zugänglich, Fristen und Optionen

sind schlecht kommuniziert.
- Betroffene Studis sollen direkt angeschrieben werden!
- Die Fachstudienberatung war sich noch nicht sicher, ob Erstprüfungen dürfen nicht mehr

im SS25 geschrieben werden? (war aber ne unverbindliche Aussage, Justus klärt das
nochmal)

KeXe
Ist morgen um 19 Uhr im Raum Zahn 7 (Etage E, Flur 3, Raum 1) im UKA. Wer geht hin?

- Joshi ist da, wäre besser wenn noch wer dazu kommt



TOP7 - Pünktchen

Stühle [Jonah, Yannick, Philippe]
Wir waren vorletzten Freitag bei dem Geschäft mit RWTH-Rahmenvertrag. Wir haben dort zwei
Modelle getestet, wobei uns eines besser gefallen hat. Wir schlagen folgendes Modell vor:
https://www.trendoffice.com/fileadmin/Trendoffice/2_Documents/3_Datenblaetter/de_en/Datenbla
tt_einseitig_to_meet_mesh_rollen_de_en.pdf
Features:

+ Rollen (Idee: damit wird kippeln unterbunden)
+ Wechsel- und waschbare Husse für das Sitzpolster
+ Armlehne zwecks Sitzkomfort
+ Bedingt stapelbar

Wir haben hierfür ein Angebot erhalten: 20 Stühle für 3149,45€
Lieferzeit beträgt 3-4 Wochen…

Zum Vergleich hier ein Modell das Fritz online rausgesucht hatte:
https://www.profistuhl.de/besucherstuehle/konferenzraumstuehle/besucherstuhl/konf0erenzstuhl-
k9-v.html

+ Eventuell robuster, da höhere Tragkraft spezifiziert
- -/+Keine Armlehne

Kosten für 20 Stück: 3580€

(Gibt für Neueinrichtung wohl aber auch nen Topf vom Land?)

Meinungsbild Armlehne

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Ja Nein

11 10

Ergebnis Hawww

Meinungsbild Rollen

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Ja Nein

2 >>2

Ergebnis Rollen-Veto

https://www.trendoffice.com/fileadmin/Trendoffice/2_Documents/3_Datenblaetter/de_en/Datenblatt_einseitig_to_meet_mesh_rollen_de_en.pdf
https://www.trendoffice.com/fileadmin/Trendoffice/2_Documents/3_Datenblaetter/de_en/Datenblatt_einseitig_to_meet_mesh_rollen_de_en.pdf
https://www.profistuhl.de/besucherstuehle/konferenzraumstuehle/besucherstuhl/konferenzstuhl-k9-v.html
https://www.profistuhl.de/besucherstuehle/konferenzraumstuehle/besucherstuhl/konferenzstuhl-k9-v.html


Meinungsbild Welches Stuhlmodell wollen wir anschaffen

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Modellreihe
YJP

Modellreihe Fritz Weder noch

JA vernachlässigbar klein
Trotzdem Ehrenfritz

-

Ergebnis

Meinungsbild Wie viele Stühle kaufen wir?

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung 8 12 16 20

3 16 16 3

Ergebnis joa.. Gauß 14

Hochschulwahlen [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Geht wählen, falls ihr das noch nicht getan habt! Bis Freitag 10:00

GEHT WÄHLEN

BauStrom [Yannick, Michelle]
Erstes Planungstreffen findet am Donnerstag 27.06 statt. Ort ist vermutlich bei den BauIngs
aber tba.

Abfrage Digitale Abschlussarbeiten Lehrstühle [Dominik]
Ich hoffe, die Stuhl Diskussion war spannend und lang und ausgiebig, so wie es sich gehört. Die
hätte man bestimmt auch für 3€ weniger auf Ebay-Kleinanzeigen bekommen ;).
Mein Punkt ist irgendwie Lehre, aber da seid ihr schon durch.

Safe ein paar Lehrstühle bekommen es nicht hin, nur digitale Abschlussarbeiten einzufordern. Da
gibts bestimmt welche, die Printversionen on top haben wollen (Kostet Geld und Zeit). Studis
beschweren sich nicht wegen Abhängigkeitsverhältnis zum Lehrstuhl. Lösung: Mailabfrage bei
den Lehrstühlen was die so machen. Da ich leider nicht so viel Zeit habe, findet sich vielleicht
wer, der/die das mit mir machen will :) . Ist ne schöne Aufgabe für neue, bei der man auch mal
die ganzen Institute kennenlernen kann und keine Vorkenntnisse braucht (@Fritz, Lina und



Tomy: ihr seid nicht angesprochen^^) . Kann ich auch gerne unterschreiben. Als Zweiti CE habe
ich nichts mehr zu verlieren. Mail wäre circa so:

Liebes XXXX,

im Zuge der Umstellung der Abgabe der Abschlussarbeiten in der ÜPO (§§XY), dürfen seit dem
X. X. keine analogen Abgaben mehr erfolgen. Als Fachschaft möchten wir gerne abfragen,
welche Erfahrungen sie als Lehrstuhl mit der Umstellung gemacht haben. Wir interessieren uns
insbesondere für folgende Leitfragen:

1.XXXXX
2. Geben die Studierenden an Ihrem Lehrstuhl die Arbeit ebenfalls in einer Printversion ab?
3. Haben Sie vereinzelte oder sogar systematische Probleme bei der digitalen Abgabe
festgestellt?

Ziel ist es ein Stimmungsbild der Lehrstühle abzufragen, um die Position unserer Fakultät auch
als Fachschaft in den hochschulweiten Gremien besser vertreten zu können. Mit einer kurzen
Mail, die auf die Leitfragen eingeht, würden Sie uns sehr helfen :).

Beste Grüße
Für die Fachschaft Elektrotechnik
Ersti Nr.8

Schickt mir ne Nachricht auf zulib, falls ihr Bock habt, Gerechtigkeit walten zu lassen und
mitzumachen. Ich kann das auch gerne unterschreiben und euch die Antworten zukommen
lassen. Wäre dann eben mal ein bisschen Excel ausfüllen mit Ergebnissen und gemeinsam
Maßnahmen ableiten.

Ende der Sitzung um 21:13 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

BuFaTa <Fachrichtung>
Bundesfachschaftentagung der <Fachrichtung>

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)



EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktiven Arbeiten)

GSB
Gleichstellungsbeauftragte

GSK
Gleichstellungskommission

GSP
Gleichstellungsprojekt

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.



KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.



VV
Vollversammlung

W-Besoldung
Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und auf
5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die meisten
unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


